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Is it possible to measure simultaneously absolute value of angular momentum || and its

x projection? Why? Proof.

Kuna operaatorid ei kommuteeru, siis pole neile vastavad fiitisikalised suurused samaaegselt
mdddetavad. Tépselt saab mddta ainult iihte impulssmomendi projektsiooni, néiteks z-teljele,

iilejadnud kaks on aga sel juhul madramatud.

Osutub, et koos iihe projektsiooniga on moddetav ka impulssmomendi ruut ja seega ka

impulssmoment ise.
Debali+B |PL|=|DL || P

Kuna samaaegselt mdddetavatel operaatoritel on {ihised omafunktsioonid, tuleks meil
impulsimomendi ruudu ja tema projektsioonde arvutamiseks lahendada jargmine

omavaartusilesanne

Iy=1*vy, LY=LY.

L'y, =il +)yY,

LY, =#’mY,

im »

Sellel omavéértusiilesandel lahendid on kus impulsimomendi ruutu mééraval kvantarvul 1
voivad olla védartused / = 0,1,2,... ja antud I korral voib impulsimomendi projektsiooni

madraval kvantarvul m korral olla 21+1 vaartust m= ,I-1,...,0,...,-(I-1),/

Nii impulsimoment kui ka selle projektsioon on diskreetne.Arvestades kvantarvule m lubatud

vadrtusi, on impulsimoment on suurem kui tema maksimaalne projektsioon

L =r*(1+1)> (L*) . =k
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Nimetatud isedrasus voimaldab anda klassikalise pildi impulssmomendist kvantmehaanikas.
Selleks kujutame impulsimomenti vektorina pikkusega L = /(I + 1) ja oletame, et see
pretsesseerib iihtlaselt z-telje imber nii, et projektsioon z-teljele omab kogu aeg kindlat
vadrtust m . Selle jargi on impulssmomendi z-telje sihiline projektsioon tépselt méératud,
projektsioonid x- ja y-teljele aga pidevalt muutuvad ja on seega midramata. Kuna L > (Lz)max,

siis sobib see pilt ka maksimaalse projektsiooni / korral.

How in quantum mechanics can be calculated the angle between the angular
momentum vector L and the z-axis? Calculate the values of this angle for magnetic

quantum numbers m=-2 and +1 for 3d orbitals .

L
cosh = == = mh m

L JVil+rDh T+ D

3d orbitaal: |l = 2
Kuim = —2:

—2

cos) = — = —

2 _1( 2 ) .
— =0 ~ cos —— | =~ 144.7
V6 V6

V6

Kuim = +1:

1 _1(1) .
cosh = — = 0 ~ cos — | ~65.9
V6 NG

What does the equation for the radial wave function look like if we assume that the

electron is an uncharged particle?

Kui elektronil ei ole laengut, on potentsiaalne energia

2 2
Ur)=—— . —p. _9

ey 7T r




ja radiaalfunktsioon, mille kuju muidu on

2 2 2
—h—ArR(r)+(h l(l-l—zl)_be
2M 2Mr r

)R(r) = ER(r)

saab kuju

i) + (Mo ) () = ERG)

How looks like the electron configuration for O, Al and Li atoms? Why?
Li(Z=3) 1s* 2s'

Al(Z=13) 1s* 2s* 2p° 3s2 3pl

O(Z=8) 1s* 2s* 2p*

Need pdhinevad Aufbau printsiibil, mille alusel tdidetakse madalama energiaga orbitaalid

enne korgemaid.

Can you prove the following expression (page 127): “In the first order approximation of

4 coefficient aln must satisfy aln+(aln)*=0 «“.

| jarku hairitus:
(B~ EO) w2 = (EQ — &) w9

Avaldame esimese jargu lainefunktsiooni:

v =D al)yl)

m#n
Eeldame, et omavaartusvorrand baaslainefunktsioonidele:

Hoyp0) = B0y

m Tm

Asendame:



Normaliseerimistingimus esimese jargu lahenduses:
[ v =1

W =00 + A (A < 1)

Eeldades A = 1, laieneb:

/ (1/%(10) + Za%)if)g)) * (TP,(IO) + Z a,(cl)w,(co)) dV =1

Sailitades ainult esimese jargu liikmed:

1+ Z a%)* /wg)*w?(f) dV + Zag}) /,gbg])*wg)) dv =1

Kura [ S S dV = 8, jiieb:

ad* o =0 = oY eiR



